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1- Silvaticus, Matthaeus - Pandectae medicinae. 

Strasbourg, Adolf Rusch, 1480.  

In-folio (29 x 40,5 cm) de 302 ff.n.ch. Il manque les 5 premiers feuillets de table.  

Très belle impression incunable sur deux colonnes.  

Plein veau sur ais de bois, dos à nerfs estampé à froid, plats ornés de motifs à froid (formes géométriques, 

signes du zodiaque), traces de fermoirs.  

Reliure de l'époque présentant des traces de restauration. Exemplaire parfaitement blanc et à très 

grandes marges.    

Très rare édition incunable du Pandectae Medicinae de Silvaticus. Célèbre botaniste du XIVè siècle, il 

écrivait en latin. Ce livre est son œuvre majeure. Il est à la fois un ouvrage de botanique, de médecine à 

travers les plantes, une pharmacopée. Cette somme de connaissance classée alphabétiquement reste 

l'ouvrage de référence en la matière. Aucune autre œuvre de l'époque ne possède un classement de la 

sorte. Les noms des plantes sont expliqués avec leurs effets et reliés directement aux différents médecins 

et botanistes. Serapion, Dioscorides, Pline, Galien, Avicenne, Albert Le Grand, etc. 

Hain-C. 15192, BMC I,64. Ritter 91.                       12 000€ 

 

 

 

 

 

 

 



2- Gersdorff, Hans von - Feldtbuch der Wundtartzney. 

Strasbourg, Jean Schott, 1517. 

In-4 (19,5 x 28 cm) de 3 ff.n.ch. + XCV pp.  

Plein vélin moderne, dos à nerfs titré à l'encre, "Cyrurgia Theutonica" ajouté de façon manuscrite sur les 

tranches (contemporain de l'ouvrage). 

Magnifique livre illustré d'une gravure sur bois en page de titre, d'une planche dépliante (squelette 

légendé) et 24 planches gravées à pleine page. Deux planches sont coloriées à l'époque. 

La première lettre de chaque chapitre est une lettrine gravée sur bois (quatre sont en couleurs). 

La gravure de titre comprend une restauration en partie inférieure et la planche dépliante est restaurée 

en partie centrale. Mouillures en marge des 6 premiers feuillets. 

Hormis les défauts signalés, l'exemplaire est parfaitement blanc, les textes et les illustrations sont très 

bien encrés. 

Les illustrations sont attribuées à Hans Wechtlin, grand artiste strasbourgeois de la renaissance, 

contemporain de Lukas Cranach. 

Dans son ouvrage, Hans von Gersdorff répertorie les procédés à appliquer suivant les types de blessures 

et présente sa propre pratique au lieu de s'en tenir à la compilation des textes antiques et arabes sur 

lesquels étaient basée la médecine médiévale. 

Un tel ouvrage s'inscrit dans le mouvement de vulgarisation du savoir scientifique inauguré en 1497 à 

Strasbourg avec les publications de Hieronymus Brunschwig sur la chirurgie, la peste et la distillation. 

(Cécile Dupeux - l'imaginaire strasbourgeois, 1989). 

Hans von Gersdorff, dit Schylhans ou Jean-Le-Louche, habile chirurgien, issu d'une famille noble de 

Silésie, étudia la chirurgie sous maître Mulhart et vint s'établir à Strasbourg dans les premières années 

du XVIè siècle. Il fût un des restaurateurs de la chirurgie en Allemagne. Il publia à Strasbourg, en 1517, 

un abrégé de chirurgie, sous le titre: Feldbuch der Wundartzney, qui eut une juste célébrité et qui servit 

pendant plus d'un siècle de manuel aux chirurgiens allemands. (Sitzmann - dictionnaire de biographie 

des hommes célèbres d'Alsace, réed. 1973). 

Ritter 678.                       Prix sur demande 

   



 



 



3- Brunschwig, Hieronymus - Hauss apoteck, zu yeden leibs gebresten fur den gemainen mann und 

das arm Landvolck. 

Augsbourg, Heinrich Stayner, 1539. 

In-8 carré de 3 ff.n.ch. + LXXXI ff. Ouvrage comprenant un vignette de titre gravée sur bois pas Hans 

Weiditz, 1 planche hors-texte et 2 planches in-texte.  

Le grand classique de Hieronymus Brunschwig sur les plantes et la distillation.  

Ouvrage relié avec : 

Eyn nutzlich Bad und Artzney den Bruch an alten und jungen ungeschnitten zuheylen. 

Strasbourg, Heirich Vogtherr, 1538. 

In-8 carré de 6 ff.n.ch. Rare ouvrage sur les bains et la toilette. 

Ouvrage relié avec: 

Bartholomaeus Platina - Von allen Speysen und Gerichten und allerhand Art, künstlich und wol zu 

kochen : Wie man Weyn und Essig wol erziehen, behalten und widerbringen ...  

Augsbourg, Heinrich Stayner, 1537. 

In-8 carré de 2 ff.n.ch. + 26 ff. Ouvrage comprenant une vignette gravée sur bois en frontispice 

représentant un cuisinier. Rare livre de cuisine. 

Ouvrage relié avec : 

Von Stahel und Eisen, die künstlich weich und hart zumachen.. 

Strasbourg, Cammerlander, 1539. 

In-8 carré de 7 ff.n.ch. Ouvrage comprenant une vignette de titre gravée sur bois représentant des 

mineurs et fourneaux. Belle marque d'imprimeur sur bois in fine. Rare ouvrage sur les mines. 

Plein veau, dos à nerfs orné de fleurons dorés. Reliure de l'époque frottée entièrement restaurée. 

Mouillures et rousseurs, certains feuillets restaurés. 

Belle réunion de textes rares sur la médecine à travers les plantes, la distillation, la cuisine, la toilette et 

les mines.                                                                                                                                                             1300€ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4-  Gersdorff, Hans von - Feldtbuch der Wund-Artzney : sampt vilen Instrumenten der Chirurgey ; 

Vß dem Albucasi contrafayt. Chiromantia Jo. Indagine. Das ist, die Kunst der Handtbesehung. 

Natürliche Astrologey, Nach warem Lauff der Sonnen. Physiognomey, Vß des Menschens 

Anblick und Glyderen, sein angeborne neygung, zu erlernen. Complexion Buch. Eins yeden 

Natur zu erkennen, durch der Planeten, und. XII. vffsteigenden Zeychen Geburtstund. Canones, 

oder Regelen Eins yeden Kranckheyt warlich zu erkündigen. Wie auch, und wenn sich der 

Artzney zugebrauchen. 

Strasbourg, Jean Schott, 1540. 

Petit in-folio (21 x 31 cm) de 4 ff. n. ch.+ CCX + XX + CXLV pp. 

Demi-basane tabac, dos à nerfs, fleurons et date à froid. Reliure moderne. 

L'ouvrage comprend 44 gravures en pleine page et 80 gravures in-texte. La première planche (Anatomia 

corporis 1517, ajoutée ?) est très courte de marge intérieure avec atteinte à la gravure, restauration en 

marge extérieure. 

Rarissime ouvrage du célèbre Hans von Gersdorff traitant de la trépanation, des instruments de 

chirurgie, de chiromancie, d'astrologie, de physionomie et de médecine générale.   

Ritter 681.                                                                 5000€ 

 

 

 

 

 

 

 

 



5- Ryff, Walter Hermann - Practicir Bu ̈chlin der Leibartznei. Wie mann in allen Kranckheiten, und 
Leibs Gebrechen, durch bewert Artznei, heylen und helffen sol. Mit gu ̊tem Rath unnd Trost in 
allen Leibs und Gemu ̈ts Beschwerungen. 

Frankfurt am Main, Christian Egenolff, 1541. 

In-8 carré de CXXVI ff.ch. Ouvrage composé d'une gravure sur bois en page de titre (un malade sur son 
lit entouré d'un médecin), 1 planche à pleine page (anatomie), 3 gravures in-texte (malade, jardinier, 
alambic) et 25 planches de plantes dans le texte. L'édition comprend également des petites gravures sur 
bois in-texte (début de chapitre). 

Ouvrage relié avec : 

Ryff, Walter Hermann - Recht gründtliche bewerte Cur des Steins, Sandt, vnd Grieß inn Nieren, 
Blasen vnnd Lenden, vnnd alle schwere zu[u]ffel solcher ort, auß gemelten gebrechen verursacht, als 
vnleidlichen schmertzen des Lenden wees ... Zu[m] nutz vnd wolfart dem gemeinen man, vnd 
besserer vnterichtung der jungen angonde[n] schneidartzet newlich an tag geben. 

Strasbourg, Hans Knobloch, 1543. 

In-8 carré de 3 ff.n.ch. + LXXIII ff.ch.+ 2 ff.n.ch. 

Ouvrage composé de 16 gravures sur bois à pleine page et dans le texte. 

Rare ouvrage traitant de médecine, de cuisine et de botanique. 

Peau de truie sur ais de bois, dos à nerfs, plats ornés de motifs à froid composés de médaillons dans 
lesquels se trouvent les portraits d'humanistes, traces de fermoirs. Reliure de l'époque terne et frottée. 
Une mouillure sur les 15 premiers feuillets, une brûlure endommageant 3 feuillets sur 5 cm. 

Rarissime réunion de textes de Walter Hermann Ryff, médecin et chirurgien célèbre du XVIè siècle. Les 
historiens sont partagés à propos de son lieu de naissance. Il pourrait être d'origine strasbourgeoise ou 
zurichoise.                   1800€ 

  



6- Gersdorff, Hans von - Feldtbuch der wundtartzney sampt des menschen cörpers anatomy unnd 

chirurgische instrumenten wahrhafftig abcontrafeyt und beschrieben. 

Frankfurt am Main, Hermann Gülfferich, 1551. 

In-4 de CI ff. (les IV premiers feuillets de texte sont reliés entre le feuillet XXIV et XXV (erreur du relieur)). 

Illustré d'une gravure sur bois en page de titre, d'une planche sur double page (squelette légendé) et 23 

planches gravées à pleine page. Comprend également 17 gravures sur bois in-texte. 

Dernière édition de cet ouvrage publié pour la première fois en 1517 à Strasbourg par Johann Schott. 

Pleine basane moderne marron marbré, dos à nerfs muet. Page de titre restaurée en marges, une dizaine 

de pages restaurées en coins. Rousseurs.                                                                                                        3400€ 

 

 

 

 

  



7- Bartisch, Georges - ΟΦΘΑΛΜΟΔΟΥΛΕΙΑ, das ist Augendienst. Newer und wolgegründter 
Bericht von ursachen und erkentnüs aller Gebrechen, Schäden und Mängel der Augen und des 
Gesichtes. 

Dresde, Mattes Stöckel, 1583. 

In folio (20 x 31 cm) de 27 ff.ch. + 274 ff.ch. + 8 ff.n.ch. 

Plein vélin moderne, dos lisse muet. Reliure du milieu du XXè siècle. 

Titre imprimé en rouge et noir avec bordures gravées sur bois comprenant les armes du dédicataire 
Auguste, duc de Saxe. Ces armes sont également gravées à pleine page au second feuillet. 

Portrait gravé de l'auteur à pleine page au feuillet E4 (verso) et 88 planches hors-texte représentant des 
portraits de malades des yeux, opérations (étape par étape avec notamment la représentation de la 
suppression de la cataracte) et autres instruments de chirurgie des yeux. 

Cet ouvrage est connu pour ses deux planches à systèmes. La première comprend 5 gravures 
superposées, la seconde en détient 6. 

Nous noterons la présence de quelques restaurations en marges intérieures et extérieures. 

Édition originale du traité de Bartisch. Cet ouvrage rarissime et considéré non seulement comme le 
premier travail sur les maladies oculaires et la chirurgie des yeux, mais aussi comme le premier traité en 
langue vernaculaire plutôt que le traditionnel grec ou latin. (Eimas, page 132). 

Georges Bartisch (1535–1607) est un médecin allemand né à Königsbrück. Il était l'ophtalmologue du duc 
Auguste I de Saxe. Il est considéré comme le père de la chirurgie des yeux. 

Une édition du même ouvrage est passée en vente chez Sotheby's à Londres en Décembre 2015. 

Rarissime édition originale.                   Prix sur demande 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

  



8- Guillemeau, Jacques - Tables Anatomiques avec les Pourtaicts Et declarations  d'Iceulx Ensemble 
Un denombrement de Cinq Cens Maladies diverses. (sic) 

Paris, Chez Nicolas de Louvain, 1598. 

Petit infolio (21 x 31 cm) de 4 ff.n.ch. + 368 pp. + 6 ff.n.ch. et un tableau dépliant intitulé : Sommaire et 
description méthodique de la chirurgie. 

Plein veau, dos à nerfs orné de caissons et de fleurons dorés, frottements aux coiffes, épidermures sur les 
plats, différences de teintes aux plats. Reliure de la fin du XVIIè siècle. 

Ouvrage comprenant un frontispice et 21 planches gravées sur cuivre. Un second frontispice gravé 
intitulé : La Chirurgie Françoise Recueillie des Anciens Médecins et Chirurgiens Avec Plusieurs Figures 
des Instruments necesseres pour l'operation Manuelle.(sic) 

 Seconde partie composée de 11 planches d'instruments. Soit un total de deux frontispices et de 32 
planches gravées.  

A noter page 74 : une planche gravée intitulée "Table I des testes" est contrecollée sur la planche "Table I 
du Ventre". Une restauration en marge de la page 55. 

Bon exemplaire de cet ouvrage très rare en édition originale, malgré les défauts signalés. 

Jacques Guillemeau est un chirurgien français du XVIè siècle. Il travailla notamment au service des rois 
Henri IV et Louis XIII. 

Son ouvrage est une sorte de témoignage de reconnaissance envers André Vésale et Ambroise Paré.   

                                                        3400€ 

  



9- Carrichter, Bartholomäus - Practica, Auss den fürnemesten Secretis, weiland dess Edelen unnd 
hochgelehrten Herren B. C. 

Strasbourg, Antonium Bertram, 1610. 

In-16 de 160 pp (Das erste Buch) + 184 pp (Das ander Buch + Das dritte Buch). Demi basane tabac 
moderne, dos à nerfs, pièces de titre tabac. Certains feuillets courts de marge. 

Bartholomäus Carrichter fut médecin et astrologue, né vers 1510 à Rekingen en Suisse et mort en 1567 à 
Vienne. Il devient, en 1556, médecin de l’empereur Ferdinand Ier du Saint-Empire (1503-1564) et en 1564 
de Maximilien II (1527-1576). Carrichter, surnommé Kraeuteldoktor, enseigne la doctrine de Paracelse 
(1493-1541). L'ouvrage "Practica" est paru à titre posthume.               

Ne figure pas dans le Ritter.                                                                                                                                600€ 

 

10- Scultet, Jean - L'Arcenal de Chirurgie de Jean Scultet, Medecin et Chirurgien de la Republique 

d'Wlmes. Ouvrage postume, également utile, & necessaire à ceux qui prosessent la Medecine, & 

la Chirurgie. Renouvellé, corrigé, et augmenté. Divisé en deux parties. La Premiere, fait voir en 

46. Tables en taille douce les Instrumens, & raporte la maniere de s'en servir. La seconde contient 

103. Observations Chirurgicales, Avec trois tables, ou indices, Sçavoir, des Instrumens, des 

Observations, & des choses plus remarquables. 

Lyon, chez Antoine Cellier Fils, 1674. 

In-8 de 8 ff. n. ch. (y compris la page de titre gravée) + 385 pp. + 14 ff. de tables. Complet des 46 planches 

gravées et des 2 planches du portrait de l'enfant monstre. 

Table XXII en double (p52 et p54) sans perturber la pagination. Plein veau, dos à nerfs orné de filets 

d'encadrements et de fleurons dorés, titre doré. Reliure habilement restaurée, légères rousseurs. 

Jean Scultet est un chirurgien allemand célèbre de la première moitié du XVIIè siècle. Il a notamment 

laissé un bandage qui porte son nom.                                                                                                            1500€ 

 

               



11- Glisson, Francis - Tractatus de Rachitide sive Morbo puerili. 

Hagae, Arnold leers, 1682. 

In-12 de 8 ff. + 412 pp. Plein veau, dos à nerfs orné de fleurons dorés, pièce 
de titre bordeaux, coiffes frottées, mors fendus.  

Traité sur les maladies infantiles.                                                              85€ 

 

 

 

 

 

 

12- Genga, Bernardino - Anatomia per uso et intelligenza del disegno. Ricercata non solo su gl'ossi, 

e muscoli del corpo humano, ma dimostrata ancora su le statue antiche più insigni di Roma. 

Delineata in più tavole con Tutte le figure in varie faccie, e vedute. Per istudio della regia 

academia di Francia pittura e scultura sotto la direzzione di Carlo Errard gia direttore di essa in 

Roma. Preparata su'i cadaveri dal dottor Bernardino Genga regio anatomico. 

Rome, D. de Rossi, 1691. 

In plano comprenant 56 planches gravées dont la page de titre et la page d'index. Cartonnage d'attente 

de l'époque, dos très faible. 

Le feuillet des planches 38 et 39 se détache. Infimes rousseurs.            3000€ 

 



13- Ryff, Walter Hermann - Kurzes Hand Büchlein und Experiment vieler Artzneyen durch den 

ganzen Cörper des Menschens von dem Haupt bis auff die Füss. 

Strasbourg, Josias Städel, 1700. 

In-12 de CCXII pp. + 16 ff.n.ch. Exemplaire relié avec 27 feuillets vierges in-fine (quelques notes 

manuscrites anciennes). Plein vélin, dos lisse titré à l'encre. Reliure de l'époque. 

Ouvrage composé d'une petite vignette gravée sur bois en page de titre et de 185 gravures sur bois dans 

le texte. Très bel ouvrage de botanique et de médecine. Première édition parue en 1594. 

Ritter 1309.                                                                                        1300€ 

 

 

 

  



14- Dionis, Pierre - L'Anatomie de l'Homme, suivant la circulation du Sang, & les dernieres 

Découvertes. Démontrée au Jardin Royal. Cinquième edition, exactement revue & augmentée par 

l'Auteur ; avec une ample Dissertation sur la Génération, & plusieurs explications nouvelles de 

faits particuliers, accompagnez de Figures. 

Paris, Chez Laurent d'Houry, 1706. 

In-12 de 16 ff. n. ch. (frontispice gravé, page de titre, préface, table) + 631 pp + 7 ff. n. ch. (tables). 

Comprend 19 planches gravées hors texte en pleine page. 

Plein veau, dos à nerfs orné de fleurons dorés. Reliure de l'époque entièrement restaurée, gardes 

renouvelées.                            220€ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



15- Croissant de Garengeot, René Jacques - Nouveau traité des instruments de chirurgie les plus 
utiles, et de plusieurs nouvelles machines propres pour les maladies des os. Dans lequel on 
examine leurs différentes parties, leurs dimensions, leurs usages, & on fait sentir la vraïe manière 
de s'en servir. Ouvrage très nécéssaire aux chirurgiens, & très utile pour les couteliers: enrichi de 
figures en taille-douce qui repondent à l'explication. 

Paris, Chez Pierre-Jacques Bienvenu, 1723. 

Deux volumes in-12 de 13 ff.n.ch. + 434 pp. + 4 ff.n.ch. et 330 pp. + 6 ff.n.ch. 

Plein veau, dos à nerfs, coiffes arasées, épidermures. Reliure de l'époque. Ouvrage comprenant 60 
planches gravées. Edition originale.                 950€ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



16- Heister, Laurent. - Institutiones Chirurgicae in quibus quicquid ad rem chirurgicam pertinet, 

optima et novissima ratione pertractatur.. 

Amsterdam, Janssonio Waesbergios, 1739. 

Fort in-4 de 11 ff.n.ch. + 1249 pp. + 24 ff.n.ch. 

Plein vélin, dos lisse titré de façon manuscrite, tranches rouges. Ouvrage complet du frontispice et des 

38 planches dépliantes. Restauration en marge intérieure du premier feuillet. Légères rousseurs. 

Ouvrage complet de la troisième partie : Chirurgiae Pars III. De Fasciis et Vincturis Chirurgicis. 

Très bel exemplaire.                                                        2200€ 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



17- d'Alembert, Jean le Rond ; Diderot, Denis - Recueil de planches concernant la chirurgie. 

Paris, Briasson, 1751-1772. 

In-folio broché composé d'un magnifique frontispice à pleine page et de 38 planches gravées à pleine 
page. Accompagné de 7 planches supplémentaires. Les deux parties sont brochées et en parfait état.   340€ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



18- Heister, Laurent ; Clauder, Gabriel - Anatom. Chirurg. und Theor. Med. Prof. Publ. zu Helmstädt, 

Wie auch vornehmen Mitgliedes der Kayserl. Königl. Englischen, und Königlich-Preusischen 

Gesellschafft, Compendium Anatomicum. d. i. Kurtzer Begriff Derjenigen Kunst, welche von 

denen Theilen des menschlichen Cörpers, und anderer Thiere, nebst derselben künstlichen 

Zerlegung, handelt 

Nurenberg, Weber, 1756. 

In-12 de 34 + 410 pp + 24 ff. n. ch. (registre). Comprend un frontispice gravé de Laurentius Heisterus 

ainsi que 9 planches dépliantes gravées (la dernière est légèrement restaurée en marge). 

Plein veau, dos à nerfs, pièce de titre marron clair, tranches rouges. Reliure de l'époque restaurée, gardes 

renouvelées. 

Lorenz Heister est né à Frankfurt am Main en 1683 et mort à Bornum en 1758. Anatomiste et chirurgien, 

il est considéré comme étant le fondateur de la chirurgie scientifique en Allemagne. 

Gabriel Clauder, fils de Joseph Clauder, poète et recteur à Altenburg, a étudié la médecine à Jéna et 

Leipzig. Il obtient son doctorat à Leipzig en 1662. 

Il exerça à Altenburg, également pendant l'épidémie de peste (1682-1683). Il a publié une défense de 

l'alchimie contre Athanasius Kircher (réimprimé dans la Bibliotheca Chemica Curiosa).  

Il a publié des traités médicaux, par exemple sur les blessures par balles, l'embaumement et les miroirs, 

le thermoscope et l'histoire naturelle.                  200€ 

 

 

 

  



19- Ledermüller, Martin Frobenius - Versuch zu einer gründlichen Vertheidigung derer 

Saamenthiergen : nebst einer kurzen Beschreibung derer Leeuwenhoeckischen Mikroskopien 

und einem Entwurf zu einer vollständigern Geschichte des Sonnenmikroskops, als der besten 

Rechtfertigung derer Leeuwenhoeckischen Beobachtungen. 

Nurenberg, George Peter Monath, 1758. 

In-8 carré de 52 pp. + 3 ff.n.ch. (tous les feuillets sont reliés dans le désordre). 

L'ouvrage renferme 6 planches gravées à pleine page. 

Demi basane havane, dos lisse, pièce de titre sur la longueur. Reliure du XXè siècle. 

Edition originale du traité du physicien Ledermüller, ayant pour objet le système des générations à partir 

d'observations microscopiques.               1500€ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



20- Heister, Laurent - Chirurgie in welcher alles, was zur Wundarzney gehöret, nach der neuesten 

und besten Art, gründlich abgehandelt, und in acht und dreysig kupfertalen. 

Nurenberg, Gabriel Nicolaus Raspe, 1763. 

In-4 de 6 ff.n.ch. + 1078 pp. + 12 ff.n.ch. de registre. 

Ouvrage composé de 38 planches dépliantes (instruments de chirurgie, postures, maladies, etc.). 

Quelques restaurations en marges de certaines planches. 

Pleine basane tabac, dos à nerfs orné de fleurons bleutés, plats ornés d'un décor à froid bleuté, écoinçons 

et cabochons. Les couvertures d'origine sont conservées.               800€ 

 

 
 

21- Bertrandi, Ambrose - Abhandlung von den chirurgischen Operationen. Aus dem Italienischen 

übersezt. Mit Rupfern. 

Wien, Rudolph Gräffer, 1770. 

In-12 de (88) + 2 ff. n. ch. + 544 pp. Comprend 4 planches dépliantes gravées in-fine. 

Demi-basane blonde à coins, dos lisse orné de filets d'encadrement et de fleurons dorés, pièce de titre 

rouge, titre doré. Tranches rouges. Coins frottés. Intérieur frais, sans rousseurs.                                        400€ 

 



22- Perret, Jean-Jacques - L'art du coutelier et du coutelier expert en instruments de chirurgie. 

Paris, Imprimerie de Delatour, 1771-1772. 

Grand in-folio de 527 pp. + 72 planches gravées. 

L'art du coutelier en ouvrages communs par Fougeroux de Bondaroy. 7 planches gravées. 

L'art du coutelier expert en instruments de chirurgie (seconde partie de l'art du coutelier) 

Première section : 50 planches gravées numérotées de 73 à 122.  

Seconde section : 50 planches gravées numérotées de 123 à 172. 

Plein veau raciné, dos à nerfs orné de fleurons dorés, pièce de titre et de tomaison marron clair, 
frottements aux coiffes avec nerfs apparents, frottements aux angles. Reliure de l'époque. Très bon état 
intérieur.                           1500€ 

 

  

 

 

 



23- Perret, Jean-Jacques - L'art du coutelier expert en instruments de chirurgie. 

Paris, Imprimerie de Delatour, 1772. 

Grand in-folio de XII ff.ch. + 285 pp. (numérotées de 242 à 527) 

Première section : 50 planches gravées numérotées de 73 à 122.  

Seconde section : 50 planches gravées numérotées de 123 à 172. 

Plein veau raciné, dos à nerfs orné de caissons et de fleurons dorés, pièce de titre de maroquin vert, triple 
filet d'encadrement doré sur les plats, double filet d'encadrement doré sur les coupes. Très bon 
exemplaire.                                 950€ 

 

 

24- Freyherrn von Störck, Anton - Medicinisch praktischer Unterricht für die Feld und 
Landwudärtze der Österreichischen Staaten. 

Vienne, Joh. Thom. Edl. von Trattern, 1780. 

In-8 de 10 ff.ch. + 351 pp. + 204 pp. + 20 ff.n.ch. + 92 pp. + 2 ff.n.ch. 

Demi veau à coins, dos lisse richement orné de fleurons et frises 
dorés, pièce de titre rouge, tranches rouges, coins frottés. Reliure 
de l'époque.                                                                                                          80€ 

 

 

 

 

 

 

 



25- Percy, Pierre François - Manuel du chirurgien d'armée, ou instruction de chirurgie-militaire sur 
le traitement des plaies, et spécialement de celles d'armes à feu ; avec la méthode d'extraire de ces 
plaies les corps étrangers, et la description d'un nouvel instrument propre à cet usage. 

Paris, Mequignon, 1792.  

In-12 de 272 pp + 1 planche dépliante. Edition originale de ce livre ayant remporté le prix au concours 
de l'Académie Royale de chirurgie de Paris. L'auteur était chirurgien major de deux divisions de l'armée 
française et du 18ème régiment de cavalerie. Demi-veau de l'époque, dos lisse, pièce de titre verte, coiffe 
supérieure légèrement frottée, infime manque au mors inférieur gauche. Exemplaire frais.         300€ 

 

 

 

26- Knaur, Thomas - Selectus instrumentorum chirurgicorum in usum discentium et practicorum 
tabulis exaratus. 

Vienne, Viduam Alberti, 1796. 

Petit in-folio de 5 ff.n.ch. + XVI + 48 pp. Ouvrage composé de 
25 belles planches gravées sur cuivre. 

Demi toile marron, dos lisse pièce de titre rouge. Reliure du 
XIXè. Une légère mouillure sur les 3 premiers feuillets, le 
reste est en parfait état.                                                                      450€ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



27- [ Médecine - instruments de chirurgie ] Album comprenant 87 lithographies. 

Sans lieu, sans éditeur, sans date (circa 1790-1810). 

In-4 composé de 87 lithographies à pleine page. Les gravures sont signées L. Horwart. Il n'y a pas de 

page de titre.  

Demi veau, dos lisse orné de fleurons dorés romantiques, pièce de titre bleue, pièce de tomaison verte. 

Très bon état. 

L'ouvrage est en grande partie composé d'exemples de bandages, d'attelles et de camisoles.                   240€ 

 

 

 

 

  



28-  Schreger, Bernhard Nathanael Gottlob - Tabulae Armamentorum ad Rem Obstetriciam 
pertinentium. Vol I. 

Erlangae, Ioann. Iacob. Palm., 1800. 

In-folio broché de 37 pp. + 3 planches gravées à pleine page.  200€ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29-  Marchal, Anselme Louis Joseph - De la fistule lacrimale et de l'opération qui lui convient. 

Dissertation présentée et soutenue à l'école spéciale de médecine de Strasbourg, le 17  Messidor 

an 10, à trois heures après midi. 

Strasbourg, de l'imprimerie de Levrault, 1802. 

In-4 de 42 pp. Plein maroquin rouge à long grains, dos lisse très richement 

orné, pièce de titre de maroquin vert foncé, triple filet d'encadrement sur 

les plats, roulette dorée sur les coupes et les contre-plats. Petites 

épidermures sur les plats. Reliure de l'époque. 

Premier feuillet : " Au citoyen Laurent Marchal, chirurgien en chef de 

l'hôpital de Strasbourg; comme un témoignage de la reconoissance et du 

respect de son neveu, Anselme Marchal". 

Très bel exemplaire imprimé sur grand papier vélin, avec son étui de 

maroquin rouge qui est, quant à lui, frotté.                                                800€ 

 

 

 

 

 

 



30- Thillaye, J. B. J. - Traité des bandages et appareils. Troisième édition.  Revue, corrigée et 
considérablement augmentée. 

Paris, Chez Crochard, 1815. 

In-12 de XVI + 423 pp. Complet des 11 planches dépliantes gravées in-fine. Cartonnage de l'époque, dos 
à nerfs orné de filets et de roulettes dorées, titre doré. Intérieur frais.                                                          240€ 

 

 

31- Bdellomètre du Dr Sarlandière. 

Paris, Didot le jeune, sans date (circa 1820). 

In-8 broché de 20 pp. + 1 planche dépliante. Brochure bleue d'origine avec mention manuscrite " Pour 

l'hospice civil de Strasbourg - adressé à l'administration ". 

Rare description du bdellomètre inventé par le Dr Sarlandière. Il s'agit d'un appareil conçu pour 

remplacer l'emploi des sangsues dans la médecine. D'origine grec, " bdellomètre " signifie aspirer.       150€ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



32- Scarpa, Antoine - Traité pratique des hernies, mémoires anatomiques et chirurgicaux sur ces 
maladies. 

Paris, Chez Gabon et compagnie, 1823. 

In-folio de 15 pp + 11 planches + 4 pp + 10 planches. Reliure 
cartonnée de l'éditeur. Complet des 21 planches en pleine page. Le 
dos se détache, manque de papier aux coiffes et au dos. Rousseurs. 

Scarpa (1752-1832), élève de Morgagni, était professeur d'anatomie 
et de chirurgie à Modène, Paris et Vienne. Il était "l'un des meilleurs 
hommes de son temps, inventif et d'une diligence infatigable. Les 
recherches en anatomie, spécifiquement l'anatomie des nerfs et de 
la chirurgie opératoire, lui doivent de sérieuses avancées. Il était 
également un artiste admirable et avait étudié des représentations 
de sujets anatomiques en cire avec le professeur Calza. Il avait 
convaincu lui-même le célèbre Faustino Anderloni de graver ses 
illustrations. [...] Ses gravures anatomiques sont donc des modèles 
de représentation anatomique compte tenu de la fidélité de la 
différenciation des tissus, la justesse des formes et la perfection des 
gravures. Elles se classent avec les illustrations de Soemmering et 
même les surpassent en ce qui concerne la vigueur des gravures" 
(Choulant-Frank).                                                                                600€ 

 

33- Wenzel, Carl - Über die Kranheiten am Rückgrathe. Mit acht Kupfertalen 

Bamberg, Wilhelm Ludwig Wesché, 1824. 

In-folio de XXIV + 460 pp + VIII planches gravées. Pleine toile marron, dos lisse, pièce de titre rouge 
(tâchée et rognée). Tranches mouchetées. Rousseurs. 

Né à Dresde, fils de relieur, C. Wenzel devient 
chirurgien dans la marine hollandaise, puis directeur 
des mines de Freiberg en Saxe (1780). Il est à l'origine 
d'une théorie qui porte son nom sur l'affinité chimique 
où il expose la loi de la double décomposition des sels et 
la loi des équivalents chimiques (Lehre von der 
Verwandtschaft der Körper, Gerlach, 1777).  500€ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



34- Delpech, Jacques Mathieu - De l'orthomorphie, par rapport à l'espèce humaine ou recherches 

antomico-pathologiques. Sur les causes, les moyens de prévenir, ceux de guérir les principales 

difformités et sur les véritables fondemens de l'art appelé: orthopédique. 

Paris, chez Gabon, 1828. 

Deux volumes in-8 de IX + 382 + 402 pp. 

Pleine toile grise, dos lisse, pièce de titre rouge. Quelques rousseurs mais bon exemplaire. Sans l’atlas.          

                                          90€ 

 

35- Ott, Franz Andreas - Abbildungen zu dem theoretisch-praktischen Handbuche der allgemeinen 

und besonderen chirurgischen Instrumenten-und Verbandlehere. 

Münich, Georg Franzk, 1834. 

In-4 oblong comprenant 44 planches lithographiées représentant instruments de chirurgie, postures et 

bandages. 

Reliure pleine toile grise de l'éditeur, pièce de titre rouge sur le dos et le premier plat ("Ott Abbildung 

zu der Instrumenten und Verband Lehre"). Rousseurs.                                                                                     220€ 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



36- Seerig, Albert Wilhelm Herrman, Dr - Armamentarium Chirurgicum oder möglichst vollständige 

Sammlung von Abbildungen und Beschreibung chirurgischer Instrumente älterer und neuer 

Zeit. 

Breslau, Verlag von A. Gosohorsky, 1838. 

Deux volumes in-8 de 1260 + 206 pp. + 2 ff. d'errata. et un grand volume in-folio comprenant 145 planches 

lithographiées par Peltz à Breslau. 

Demi veau à coins, dos lisse orné de filets dorés et d'une pièce de titre rouge, titre doré. Pour le volume 

de planches : demi veau à coins, dos lisse muet, étiquette de titre sur le premier plat. Rousseurs. 

Bel ensemble en reliures uniformes de l'époque. 

Albert Seerig était un chirurgien allemand reconnu pour ses travaux durant la première moitié du XIXè 

siècle.                   5000€

 

37- Velpeau, Alfred Armand Louis Marie - Nouveaux éléments de médecine opératoire. 

Paris, J.-B. Baillière, 1839. 

4 volumes in-8 de XL + 718 + 764 + 743 + 858 pp. Sans le volume d'atlas. Demi veau, dos lisse, pièce de 
titre et de tomaison noire, tranches marbrées, quelques rousseurs.  

Ouvrage accompagné de 191 planches dans le texte. Bon exemplaire.                                                       200€ 

 



38- Ehrmann, Charles Henri - Musée de la faculté de médecine de Strasbourg. Observations 
d'anatomie pathologique accompagnées de l'histoire des maladies qui s'y rattachent. 

Strasbourg, Berger-Levrault, 1843. 

In-folio de 6 pp. Ouvrage comprenant 5 planches lithographiées hors-texte. Cartonnage de l'éditeur titré, 
dos frotté. Rousseurs. Envoi de l'auteur sur le premier plat.                         400€ 

 

39- Bonnet, Amédée - Traité des maladies des articulations. Atlas. 

Lyon, Charles Savy jeune, 1845. 

Petit in-folio broché de 16 planches contenant 58 dessins. Dos faible et fendillé. Quelques rousseurs.   300€ 

 

 



40- [Manuscrit - Chirurgie] Marchal, Laurent-Joseph-Anselme - Album intitulé Instruments de 

chirurgie du conservatoire - Catalogue du professeur 

Album manuscrit vers 1845, de format in-folio (30 x 45 cm) composé de 25 ff.n.ch. 

Demi vélin, plats de papier marbré marron clair, étiquettes de titres sur le premier plat. 

Il s'agit de l'inventaire des instruments de chirurgie du professeur strasbourgeois Laurent-Joseph-

Anselme Marchal. 

- Instruments pour l'extraction des corps étrangers 

- Instruments pour la saignée, la vaccination 

- Instruments servant à l'hémostase 

- Instruments pour les amputations et la réséctions des os 

- Instruments pour l'opération du Trépan 

- Instruments servant aux opérations qu'on pratique sur les yeux et les voies lacrymales 

- Instruments pour la cataracte 

- Instruments pour les oreilles 

- Instruments servant à l'opération du bec de lièvre 

- Instruments servant aux opérations qu'on pratique sur la bouche, le nez, le pharynx, le larynx. 

- Instruments pour l'extraction des polypes 

- Instruments servant à l'opération de la taille 

- Instruments pour la lithotritie 

- Instruments pour les opérations qui se pratiquent sur les voies urinaires de l'homme 

- Instruments pour les opérations qui se pratiquent sur les parties génitales de la femme 

- Instruments pour les opérations qui se pratiquent sur le rectum 

- Instruments pour l'opération de la fistule à l'anus 

- Instruments pour l'opération de la hernie 

- Instruments pour l'anus artificiel 

- Bandages machines et appareils 

- Pieds-bots 

- Membres artificiels 

- Varia 

Le manuscrit contient également 3 documents manuscrits sur feuilles volantes, une note en partie 

manuscrite du coutelier strasbourgeois Lichtenberger datant du 11 Avril 1847 et 3 ordres de visite à la 

maison d'arrêt en vue de soigner des détenus. 

Document provenant des archives de Laurent-Joseph-Anselme Marchal. 

Chirurgien, fils du précédent, né à Strasbourg le 2 Février 1806, il fût reçu docteur en médecine le 21 août 

1829. Il devint chirurgien suppléant des hospices civils comme vicarius de son père en 1832. Il échangea 

son emploi contre une chaire de professeur nouvellement créée, c'est à dire qu’il fût nommé professeur 

de médecine opératoire à la faculté de médecine le 25 Septembre 1844. 



Il pratique la clinique pour la syphilis, et devint médecin des prisons (confirmé par nos documents). 

Cet habile médecin et chirurgien dont les talents extraordinaires étaient à la hauteur de sa modestie, 

mourut à Strasbourg, du typhus le 2 mai 1855. (Sitzmann) 

 

Rarissime témoignage de la médecine pratiquée à Strasbourg au milieu du XIXè siècle.                           3000€ 

 

 

41- Ehrmann, Charles Henri - Musée d'anatomie de la faculté de médecine de Strasbourg. 
Description de deux foetus monstres, dont l'un acéphale et l'autre monopode. 

Strasbourg, Veuve Berger-Levrault, 1852. 

In plano de 10 pp comprenant 4 planches lithographiées gravées par E. Simon à Strasbourg. Dos très 
faible. Quelques rousseurs. Envoi manuscrit de l'auteur.                                      600€ 

 



42- Rigaud, Schützenberger, Hirtz – Notices historiques et scientifiques sur le professeur Forget. 

Strasbourg, Silbermann, 1861. 

In-8 de 7 + 19 pp comprenant un portrait photographique du professeur. 

 

Suivi de :  

Eloge historique du professeur Forget par M. Hirtz. 

Strasbourg, Huder, 1861. 

In-8 de 47 + 4 pp de table. 

Plein chagrin rouge romantique, dos lisse orné de caissons dorés, 

plats décorés d’un filet d’encadrement à froid, d’un double filet 

d’encadrement doré et d’une dentelle dorée avec au centre du 

premier plat : « A Madame Forget, la faculté de médecine de 

Strasbourg », filet doré sur les coupes, roulette dorée intérieure, 

gardes de soie cirée blanche.  

Luxueuse reliure signée Hering. Les couvertures sont conservées.                         

                                                                                                                 600€ 

 

43- Ehrmann, Charles Henri - Observations d'anatomie pathologique accompagnées de l'histoire des 
maladies qui s'y rapportent et dont les pièces sont conservées au musée de la faculté de médecine 
de Strasbourg. Nouveau recueil publié sous les auspices de la faculté. 

Strasbourg, Veuve Berger-Levrault, 1863. 

In plano de 10 + 5 + 4 + 5 + 7 + 13 pp. Comprend 8 planches lithographiées gravées par E. Simon à 
Strasbourg. Certaines sont en couleurs. Dos très faible. Quelques rousseurs.                                    800€ 

 

 

 

 



44- Galante & fils - Catalogue illustré des instruments de chirurgie, appareils de prothèse, 

orthopédie, bandages, etc. de H. Galante & Fils. 

Paris, H. Galante & Fils, 1882. 

In-8 de 184 pp. Pleine percaline noire, dos lisse, titre doré. 

 

Prix courants de R. & H. Mathieu Fils. Anatomie, autopsie, injections cadavériques, anatomie 

microscopique, injections microscopiques, microscopes. 

Paris, R. & H. Mathieu & Fils, sans date (vers 1880). 

In-8 de 205 pp. Pleine percaline noire, dos lisse, titre doré. Dos frotté. 

 

Maison Charrière, Robert & Collin, successeurs fournisseurs de la maison de l'Empereur. Fabricants 

d'instruments et appareils de chirurgie de tous modèles, appareils d'orthopédie et d'hygiène, 

bandages herniaires, pulvérisation d'eau, chirurgie vétérinaire, histoire naturelle, coutellerie fine, etc. 

Catalogue avec planches, présenté au jury de l'exposition universelle. Tous les dessins et gravures sur 

acier sont dus à M. Perot, et ceux sur bois à M. Pochet. 

Paris, Chez Robert & Collin, 1867. 

In-8 de XIX + 163 pp. Pleine percaline noire, dos lisse, titre doré. Complet des 47 planches hors-texte. 

Nombreuses illustrations in-texte. Avec un envoi de Robert. Dos frotté. 

 

Maison Charrière, Collin & Cie, fabricants d'instruments de chirurgie, sciences, hygiène, orthopédie, 

bandages herniaires, chirurgie vétérinaire, histoire naturelle, coutellerie fine. 

Paris, Chez Collin & Cie, 1879-1882-1885. 

Trois volumes in-8 de 158 + 179 + 218 pp. Pleine percaline noire, dos lisse, titre doré. Nombreuses 

illustrations in-texte. Dos du premier volume frotté.                         500€ 

 

  



45- Mergier, G. E. - Revue Illustrée de Polytechnique Médicale et de Chirurgie Orthopédique - 

Tomes II, III, IV. 

A. Leblond, H. Bergeron, R. Chenet, Dr Pasquier. 

Organe international, destiné à la publication des inventions concernant l'Art Médical, Chirurgical et 
Sanitaire. Paraissant le 30 de chaque mois, reproduisant les principaux articles de l'Illustrirte 
Monatsschrift der Arztlichen Polytechnik et du Centralblatt der Orthopädischen Chirurgie (Beck - Beely, 
1879). 

Paris, aux Bureaux du Journal, 1889 - Tome II. In-8 de 306 pp + table. 

Paris, aux Bureaux du Journal, 1890 - Tome III. In-8 de 234 pp + table. 

Paris, aux Bureaux du Journal, 1891 - Tome IV. In-8 de 237 pp + table. Manque la page de titre. 

Demi percaline verte, dos lisse, titre et date dorés.               180€ 

 

46- Mergier, G. E. - Technique instrumentale concernant les sciences médicales. Revue des méthodes 
et instruments usités en Chirurgie, Micrographie, Physiologie, Hygiène, etc. 

Avec 470 figures dans le texte. 

Paris, Octave DOIN, 1891. 

In-8 de VIII + 380 pp. Demi percaline verte, dos lisse, titre et date dorés (« Exposition – 1889 »). Bel 
exemplaire.                                                                                                                                                               80€ 

 

 

n°45 et 46 



47- Dewitt & Herz - Illustrirtes Preis-Verzeichnis der Fabrik Chirurgischer Instrumente von Dewitt 

& Herz. 

Berlin, 1891.  

In-4 de 106 pp. Cartonnage en percaline verte titré à l'or. Parfait état. 

Inventaire des instruments de chirurgie proposé par la firme Dewitt & Herz avec prix indiqués 

(catalogue). Très bon état.                   380€ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



48- C. Geffers, W. Tasch, P. Weinberg, F. L. Fischer, C. Müller. - Correspondenz-Blatt des Universal-

Vereins der Verfertiger chirurgischer Instrumente, orthopädischer Apparate und Bandagen. 

Ce journal paraît une fois par mois comme supplément au Central-Blatt für technische Hilfsmittel der 

Heilkunde. 

Berlin, Wilhelm Tasch, 1892-1899. 

Deux volumes in-8 de II + 134 + 140 + 136 + 140 + 118 + 1 ffnch + 236 + 180 + 160 pp. 1er volume : demi 

percaline bordeaux, pièce de titre taupe. 2ème volume : demi percaline noire, pièce de titre taupe au dos, 

titre sur le premier plat et dernière de couverture collée sur le 2ème plat. Nombreuses illustrations in-

texte. 

 

Central-Blatt für technische Hilfsmittel der Heilkunde. Illustrirte Monatsschrift. Hereusgegeben als 

Vereins-Organ des Universal-Vereins der Verfertiger chirurgischer Instrumente, orthopädischer 

Apparate und Bandagen. 

Berlin, Wilhelm Tasch, 1892>1897. 

Trois volumes in-8 de VII + 298 + VIII + 290 + VIII + 272 + VI + 284 + VI + 268 pp. Demi percaline 

bordeaux, pièce de titre taupe. Nombreuses illustrations in-texte et une planche dépliante hors texte. 

Chirurgisch-Technisches Correspondenz-Blatt für Verfertiger chirurgischer Instrumente, Bandagen, 

orthopädischer Apparate, etc. sowie für Fabrikanten und Lieferanten von Hülfsmitteln für 

Krankenpflege und Heilzwecke. Organ für die Erwerbs-Interessen des gesammten Faches. (Vormals: 

"Das rothe Kreuz.") 

Berlin, H. Heinecke, 1894>1899. 

Deux volumes in-8 de VIII + 200 + VIII + 196 + VIII + 196 + VIII + 192 + VIII + 192 + VIII + 196 pp. Demi 

percaline verte, pièce de titre gris clair. Nombreuses illustrations in-texte.                                                            230€ 

 

 



49- Beck, Gustav - Illustrirten Monatsschrift der ärztlichen polytechnik. 8 volumes. 

A. Schreiber, E. Braatz, S. Levy, Dr Rohr, E. Emmert, Dr Pasquier. 

Berlin, Fischer's Medicin. 

1892. In-8 de 496 pp. 

1893. In-8 de 218 pp. 

1894. In-8 de 192 pp. 

1897. In-8 de VI + 146-192 pp. + 1 ff. n. ch. + VII + 200 pp. 

Illustrirte Rundschau der Medicinisch-Chirurgischen Technik. Bern, K. J. WYSS, 1898. In-8 de 416 pp. 

1899. In-8 de IV + 150 pp. 

1900. In-8 de VI + 182 pp. 

Demi percaline noire, dos lisse, année et auteur notés sur une étiquette au dos. Nombreuses illustrations 

in-texte.                                                                                                                                                                      230€ 

 

 

50- P. Milliez, P. Corvol, L. Pariente - Les appareils de mesure du pould et de la pression artérielle 

Paris, Editions Louis Pariente, 1979. 

In-4 de 113 pp. Reliure bleue de l'éditeur avec illustration dorée. Comme neuf.                                        25€ 

 

 



51- Ryff, Walter Hermann - Neuw Feldt und Stattbuch bewerter Wundtartzney : Jetzt widerumb mit 
sonderm Fleiß ersehen : Zusamt dem Antidotari, Fu ̈rsorg und Vorrath d. Chirurgey 

Frankfurt, Egenolff, 1576.  

In-8 carré de 4 ff. (page de titre + registre) + 84 ff. ch. Plein vélin souple orangé de l'époque, nerfs 
extérieurs. Rare édition de ce traité de chirurgie de guerre. Ouvrage illustré d'une vignette gravée en titre 
et de 62 gravures sur bois à pleine page et in texte. Manque les feuillets 19 et 20 (en photocopies à 
l'intérieur, non reliés). Les 10 premières et dernières pages sont abimées en coins sans manque au texte.  
Mouillures en marge sans atteinte au texte.                900€ 
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